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Projekt „Współpracujemy profesjonalnie!” współfinansowany jest przez Unię Europejską

w ramach środków Europejskiego Funduszu Społecznego

Załącznik nr 3 - Opracowanie Grupy Roboczej na temat jakości współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi w Gminie Biłgoraj
I

 - W Gminie Biłgoraj działają liczne organizacje pozarządowe posiadające osobowość prawną (łącznie 42 podmioty), w skład których wchodzą m. in. stowarzyszenia mające na celu rozwój społeczności lokalnych (13 organizacji), ochotnicze straże pożarne (17 jednostek), kluby sportowe (4 kluby), fundacje (3 fundacje) oraz 5 kół Związku Młodzieży Wiejskiej. Razem zarejestrowanych organizacji jest 42. Oprócz nich na terenie Gminy funkcjonuje wiele grup i związków nieformalnych. Są to zespoły śpiewaczo – obrzędowe, nad którymi opiekę sprawuje Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju (15 zespołów), a także 4 Katolickie Stowarzyszenia Młodzieży, działające przy gminnych parafiach.

- Na realizację zadań publicznych w 2013 roku Wójt Gminy Biłgoraj ogłosił w sumie 5 otwartych konkursów ofert. W wyniku ich rozstrzygnięcia przyznano ogółem 22 dotacje dla organizacji pozarządowych na łączną kwotę 236 598 zł. Beneficjentami pomocy finansowej w ramach otwartych konkursów ofert były są mieszkańcy Gminy, a w szczególności dzieci i młodzież szkolna.

- Gmina Biłgoraj użycza 13 budynków remiz jednostkom OSP oraz 2 boiska piłkarskie klubom sportowym.

- Gmina Biłgoraj zawarła 22 umowy z organizacjami pozarządowymi na realizację zadania publicznego w ramach otwartego konkursu ofert.

- Celem głównym Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2014 rok jest efektywne wykorzystanie społecznej aktywności w zaspokojeniu zbiorowych potrzeb mieszkańców Gminy Biłgoraj. Bardziej szczegółowe cele programu, to m.in.: określenie priorytetowych kierunków współpracy, umocnienie w świadomości społecznej poczucia odpowiedzialności za siebie i swoje otoczenie, udział organizacji pozarządowych w realizacji zadań publicznych, wykorzystanie potencjału trzeciego sektora, zwiększenie ilości i jakości standardów świadczonych usług publicznych oraz obniżenie kosztów realizacji zadań publicznych w wyniku wykorzystania bezpłatnej pracy wolontariuszy. 

Program będzie realizowany w szczególności poprzez: 

a) zlecenie realizacji zadań publicznych w trybie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, 

b) konsultacje z NGO i innymi podmiotami pożytku publicznego, 

c) organizowanie i współorganizowanie spotkań, konferencji, seminariów, szkoleń itp., których uczestnikami będą przedstawiciele NGO i JST, 

d) udzielanie wsparcia merytorycznego NGO przez pracowników UG Biłgoraj,

e) promowanie działalności sektora pozarządowego.

Spotkanie z przedstawicielami organizacji pozarządowych w sprawie konsultacji projektu programu współpracy z organizacjami pozarządowymi odbyło się 20 listopada 2013 r. Wzięło w nim udział 9 przedstawicieli NGO działających na terenie Gminy Biłgoraj. Za przygotowanie i przeprowadzenie spotkania konsultacyjnego odpowiedzialny był pracownik urzędu wyznaczony przez wójta . W trakcie spotkania doszło do analizy treści oraz dyskusji na temat projektu dokumentu, w wyniku czego pozytywnie zaopiniowano zaproponowany projekt.

Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2014 rok został przyjęty Uchwałą Nr XLVI/265/13 Rady Gminy w Biłgoraju w dniu 27 listopada 2013 r. 

- Przedstawiciele organizacji pozarządowych stale zasiadają w Komisji Konkursowej do zaopiniowania ofert na realizację zadań publicznych przy udziale środków finansowych budżetu Gminy Biłgoraj. Członkowie NGO biorą również udział w konsultacjach programu współpracy z organizacjami pozarządowymi, ponadto uczestniczą doraźnie w innych zespołach doradczych.

II

Powyższe informacje zawierają „suche” dane o współpracy JST i NGO – obrazują one tą współpracę bardziej z perspektywy samorządu. Inne, ciekawe spojrzenie na obecny stan współdziałania organizacji pozarządowych i samorządu dają ankiety samooceny, wypełniane przez przedstawicieli NGO oraz sołectw Gminy Biłgoraj (łącznie 48 osób) w okresie od stycznia do lutego 2014 r.

Z analizy tych ankiet wynika, że ogólna ocena jakości współpracy NGO i JST jest dość pozytywna, o czym świadczą poniższe wnioski, zawierające najważniejsze wyniki i odpowiedzi ankietowanych osób.

Należy podkreślić, że ankietowani dobrze ocenili ogólną jakość współpracy ich organizacji z samorządem (wynik 4 w skali 1-5). Nieco gorzej oceniono intensywność współpracy – jednak większość organizacji w jakiś sposób współpracowała z samorządem w ciągu ostatnich 12 miesięcy (ogólna ocena intensywności – średnia).

Część ankietowanych wskazało konkretne wady i zalety we współpracy z samorządem. Warto odnotować zalety takie jak m.in.: dobry kontakt z samorządem (4 opinie), uprzejmość i życzliwość pracowników Gminy w stosunku do mieszkańców (3 opinie), dostateczne wsparcie finansowe ze strony samorządu (2 opinie), pomoc w realizacji projektów unijnych, dobrą organizacje w samorządzie, łatwy dostęp do informacji, kompetencje, obsługa administracyjna, możliwość uczestnictwa w szkoleniach i konsultacjach, partnerstwo.

Ankietowani wskazali m.in. następujące wady w relacjach z samorządem: niewystarczające środki finansowe dla organizacji (4 opinie), brak zainteresowania ze strony samorządu (2 opinie), brak konsultacji (2 opinie), niewystarczająca pomoc i skomplikowane zasady przy pisaniu projektów (2 opinie), samorząd ma zawsze głos decydujący, „papirologia”, brak integracji członków NGO z władzami.

Ankietowani ocenili pozytywnie Gminę Biłgoraj jako partnera organizacji pozarządowych. Odpowiadając na szczegółowe pytania dotyczące oceny aktywności władz samorządowych w sferze aktywizacji społecznej mieszkańców, czy podejścia przedstawicieli samorządu do współpracy z organizacjami pozarządowymi, większość dobrze oceniła samorząd (średnia ocen od 3,7 do 4,0). 

Trochę gorzej ankietowani widzą podejście znanych im organizacji do współpracy z samorządem (średnia ocen od 3,5 do 3,8). Również średnio zdiagnozowano poziom aktywności społecznej mieszkańców naszej Gminy (ocena 3,5).

Część ankietowanych (13 z 48 osób) zaproponowało jedną konkretną rzecz, którą powinny zrobić władze samorządowe, aby znacząco poprawić jakość i użyteczność współpracy z organizacjami pozarządowymi. Wskazywano na takie kwestie, jak: równe traktowanie organizacji przez samorząd (2 opinie), organizacja częstszych spotkań przedstawicieli NGO i JST oraz rozmowy na temat bieżących problemów (2 opinie), większe dofinansowanie przedsięwzięć przeprowadzanych przez NGO (2 opinie), plan współpracy w sieci, częstsze szkolenia (np. dotyczące korzystania z komputera), organizacja częstszych spotkań integracyjnych młodzieży, wychodzenie z inicjatywą w stronę organizacji w celu ich aktywizacji itp.

III

Członkowie grupy roboczej stwierdzili, że współpraca między NGO i JST w chwili obecnej przebiega pomyślnie dla obu stron, co potwierdzają również wyżej opisane wyniki ankiet. Oceniając stan obecny współpracy należy stwierdzić, że zarówno samorząd, jak i organizacje pozarządowe dążą do wzmocnienia aktywności społecznej mieszkańców Gminy. Nie oznacza to jednak, że nie zauważono potrzeby dalszego rozwoju. 

Rekomendacje: 

1. Lepsza komunikacja – zarówno samorządowcy jak i przedstawiciele NGO (w ankietach i w grupie roboczej) widzą potrzebę zacieśniania wzajemnych kontaktów, między innymi poprzez częstsze spotkania integracyjne bądź fora dyskusyjne. Ułatwieniem wzajemnej komunikacji będzie stworzenie oddzielnej podstrony dla organizacji pozarządowych na głównej witrynie Gminy Biłgoraj, a także podjęcie działań w zakresie rozwoju społeczeństwa informatycznego (np. fora internetowe).

2. Wzajemne zaufanie – przedstawiciele JST i NGO podkreślają, że aby współpraca samorządu i organizacji pozarządowych układała się pomyślnie niezbędne jest  wzmocnienie wzajemnego zaufania. Szacunek i zrozumienie powinny być podstawą dobrych stosunków JST i NGO.
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