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Projekt „Współpracujemy profesjonalnie!” współfinansowany jest przez Unię Europejską

w ramach środków Europejskiego Funduszu Społecznego

Opracowanie Grupy Roboczej na temat jakości współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi w Gminie Biłgoraj
I
 - W Gminie Biłgoraj działają liczne organizacje pozarządowe posiadające osobowość prawną (łącznie 42 podmioty), w skład których wchodzą m. in. stowarzyszenia mające na celu rozwój społeczności lokalnych (14 organizacji), ochotnicze straże pożarne (17 jednostek), kluby sportowe (4 kluby), fundacje (3 fundacje) oraz 5 kół Związku Młodzieży Wiejskiej. Oprócz nich na terenie Gminy funkcjonuje wiele grup i związków nieformalnych. Są to zespoły śpiewaczo – obrzędowe, nad którymi opiekę sprawuje Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju (15 zespołów), a także Katolickie Stowarzyszenia Młodzieży, działające przy gminnych parafiach (4 stowarzyszenia).

- Na realizację zadań publicznych w 2014 roku Wójt Gminy Biłgoraj ogłosił w sumie 5 otwartych konkursów ofert. W wyniku ich rozstrzygnięcia przyznano ogółem 22 dotacje dla organizacji pozarządowych na łączną kwotę 236 598 zł. Beneficjentami pomocy finansowej w ramach otwartych konkursów ofert były są mieszkańcy Gminy, a w szczególności dzieci i młodzież szkolna.

- Gmina Biłgoraj użycza 13 budynków remiz jednostkom OSP oraz 2 boiska piłkarskie klubom sportowym.

- Gmina Biłgoraj zawarła 24 umowy z organizacjami pozarządowymi na realizację zadania publicznego w ramach otwartego konkursu ofert oraz w trybie tzw. „małego grantu”.
Celem głównym Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2015 rok jest efektywne wykorzystanie społecznej aktywności w zaspokojeniu zbiorowych potrzeb mieszkańców Gminy Biłgoraj. Bardziej szczegółowe cele programu, to m.in.: określenie priorytetowych kierunków współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego; umocnienie w świadomości społecznej poczucia odpowiedzialności za siebie i swoje otoczenie; zapewnienie udziału organizacji pozarządowych i innych podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego w realizacji zadań publicznych; wykorzystanie potencjału oraz możliwości organizacji pozarządowych i innych podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego; zwiększenie ilości świadczonych usług publicznych oraz podniesienie ich standardu; obniżenie kosztów realizacji zadań publicznych w wyniku wykorzystania bezpłatnej pracy wolontariuszy.
Współpraca z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalności pożytku publicznego w realizacji zadań publicznych, odbywała się w 2 formach:

1)
Formy finansowe: powierzenie realizacji zadania wraz z udzieleniem dotacji na finansowanie jego realizacji oraz wsparcie realizacji zadania wraz z udzieleniem dotacji na dofinansowanie jego realizacji.

2) Formy niefinansowe:

a) wzajemne informowanie się o planowanych kierunkach działalności i realizowanych zadaniach oraz współdziałanie w celu zharmonizowania tych kierunków;

b) konsultowanie z organizacjami pozarządowymi projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji;

c) tworzenie wspólnych zespołów o charakterze doradczym i inicjatywnym; 

d) prowadzenia bazy danych o organizacjach pozarządowych, działających na terenie gminy;

e) organizację spotkań przedstawicieli gminy z przedstawicielami organizacji pozarządowych mających na celu wymianę informacji dotyczących najważniejszych aspektów funkcjonowania organizacji pozarządowych oraz rozwoju obszarów współpracy;

f) obejmowanie patronatem władz gminy projektów i inicjatyw realizowanych przez organizacje pozarządowe;

g) promocja i popularyzacja organizacji pozarządowych, w tym umieszczania informacji o ich działalności na stronie internetowej i w publikacjach gminnych;

h) wspieranie organizacji pozarządowych w ubieganiu się o pozyskiwanie funduszy ze źródeł zewnętrznych, w szczególności z Unii Europejskiej, a także udzielanie informacji o źródłach pozyskiwania innych pozabudżetowych środków finansowych;

i) opiniowanie wniosków o dotacje, składanych do innych instytucji lub organów administracji publicznej – udzielanie rekomendacji;

j) doradztwo oraz udzielanie przez samorząd pomocy merytorycznej i organizacyjnej organizacjom pozarządowym w przygotowywaniu projektów i pisaniu wniosków;

k) współtworzenie standardów realizacji zadań publicznych;

l) nieodpłatne udostępnianie, w miarę możliwości, pomieszczeń, lokali i nieruchomości gminnych organizacjom pozarządowym na organizowanie nieodpłatnych spotkań i innych przedsięwzięć na rzecz lokalnej społeczności;

m) udostępnianie obiektów sportowych i kulturalnych, zarządzanych przez gminne jednostki organizacyjne, na zasadach ustalonych w odrębnych przepisach;

n) oddelegowanie pracowników urzędu, użyczenia sprzętu;

o) wzajemne wykorzystywanie wiedzy profesjonalistów pracujących w samorządzie i organizacjach pozarządowych;

p) realizacja wspólnych partnerskich przedsięwzięć samorządu i organizacji pozarządowych;

q) wsparcie działań integrujących lokalne organizacje pozarządowe i ich liderów wokół zadań ważnych dla lokalnego środowiska.

Osobą odpowiedzialną za przygotowanie i przeprowadzenie procesu konsultacji był pracownik Urzędu Gminy Biłgoraj odpowiedzialny za współprace z organizacjami pozarządowymi.

Konsultacje zostały przeprowadzone w dwóch formach:

1) Forma ustna, poprzez organizację 3 spotkań moderowanych w następujących terminach: 29 września 2014 r. o godz. 12.00, 17 października 2014 r. o godz. 15.30, 28 października 2014 r. o godz. 16.30
Miejscem przeprowadzenia spotkań konsultacyjnych była Sala Konferencyjnej Urzędu Gminy Biłgoraj (ul. T. Kościuszki 88). Projekt „Programu współpracy Gminy Biłgoraj z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2015 rok” szczegółowo omawiany był podczas każdego z 3 moderowanych spotkań konsultacyjnych, zorganizowanych w różnych terminach. 
2) Forma pisemna, z wykorzystaniem Formularza zgłaszania opinii i uwag, w terminie od dnia 29 września 2014 r. do dnia 30 października 2014 r. dostępnego na gminnej stronie internetowej www.gminabilgoraj.pl (w zakładce „Konsultacje społeczne”) oraz podczas spotkań moderowanych, o których mowa w punkcie 1). Uwagi do projektu Programu można było zgłaszać pisemnie do 30 października 2014 r. za pomocą Formularza zgłaszania opinii i uwag, bezpośrednio podczas moderowanych spotkań konsultacyjnych, w sekretariacie Urzędu Gminy Biłgoraj oraz za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres email: konsultacje@gminabilgoraj.pl. 

Łącznie w konsultacjach wzięło udział ok. 60 przedstawicieli NGO działających na terenie Gminy Biłgoraj i zgłoszono 52 opinie i uwagi do projektu programu. Protokół z przebiegu konsultacji wraz z zestawieniem zgłoszonych opinii i uwag wraz z uzasadnieniem stanowiska Samorządu Gminy Biłgoraj, został opublikowany na stronie www.gminabilgoraj.pl oraz w BIP Urzędu Gminy Biłgoraj. Ostatecznie „Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2015 rok” został przyjęty Uchwałą Nr III/9/14 Rady Gminy w Biłgoraju w dniu 22 grudnia 2014 r. 

- Przedstawiciele organizacji pozarządowych stale zasiadają w Komisji Konkursowej do zaopiniowania ofert na realizację zadań publicznych przy udziale środków finansowych budżetu Gminy Biłgoraj. Członkowie NGO biorą również udział w konsultacjach programu współpracy z organizacjami pozarządowymi, ponadto uczestniczą doraźnie w innych zespołach doradczych.

II

Powyższe informacje zawierają „suche” dane o współpracy JST i NGO – obrazują one tą współpracę bardziej z perspektywy samorządu. Inne, ciekawe spojrzenie na obecny stan współdziałania organizacji pozarządowych i samorządu dają ankiety samooceny, wypełniane przez przedstawicieli NGO Gminy Biłgoraj (łącznie 25 ankiet) w okresie od stycznia do marca 2015 r.

Z analizy tych ankiet wynika, że ogólna ocena jakości współpracy NGO i JST jest pozytywna, o czym świadczą poniższe wnioski, zawierające najważniejsze wyniki i odpowiedzi ankietowanych osób.

Należy podkreślić, że ankietowani dobrze i bardzo dobrze ocenili ogólną jakość współpracy ich organizacji z samorządem (wynik 4 i 5 w skali 1-5). Podobnie oceniono intensywność współpracy – ogólna ocena intensywności – duża.
Część ankietowanych wskazało konkretne wady i zalety we współpracy z samorządem. Warto odnotować zalety takie jak m.in.: dobry kontakt z przedstawicielem samorządu (15 opinii), pozyskiwanie środków z Gminy (4 opinie), pomoc w pisaniu projektów (3 opinie), 

Ankietowani wskazali m.in. następujące wady w relacjach z samorządem: niedostosowane godziny pracy samorządu (2 opinie)
Ankietowani ocenili pozytywnie Gminę Biłgoraj jako partnera organizacji pozarządowych. Odpowiadając na szczegółowe pytania dotyczące oceny aktywności władz samorządowych w sferze aktywizacji społecznej mieszkańców, czy podejścia przedstawicieli samorządu do współpracy z organizacjami pozarządowymi, większość dobrze oceniła samorząd.
Podobnie ankietowani widzą podejście znanych im organizacji do współpracy z samorządem (średnia ocen od ponad 4). Również dobrze zdiagnozowano poziom aktywności społecznej mieszkańców naszej Gminy.
Część ankietowanych (9 z 25 osób) zaproponowało jedną konkretną rzecz, którą powinny zrobić władze samorządowe, aby znacząco poprawić jakość i użyteczność współpracy z organizacjami pozarządowymi. Wskazywano na takie kwestie, jak: wydłużenie czasu pracy samorządu (2 opinie), więcej spotkań informacyjnych oraz szkoleń (3 opinie), zintensyfikowanie spotkań konsultacyjnych, zintensyfikowanie szkoleń w zakresie ochrony przeciwpożarowej itd.
III

Członkowie grupy roboczej stwierdzili, że współpraca między NGO i JST w chwili obecnej przebiega pomyślnie dla obu stron, co potwierdzają również wyżej opisane wyniki ankiet. Oceniając stan obecny współpracy należy stwierdzić, że zarówno samorząd, jak i organizacje pozarządowe dążą do wzmocnienia aktywności społecznej mieszkańców Gminy. Nie oznacza to jednak, że nie zauważono potrzeby dalszego rozwoju. 

Rekomendacje: 

1. Kontynuowanie prowadzenia porad prawnych dla organizacji pozarządowych. 

2. Opracowanie i wdrożenie trybu tzw. „inicjatywy lokalnej”:

· Przedstawiciele samorządu wyjaśnili, że wdrożenie tego trybu wymaga specjalnych przygotowań proceduralnych, ale jednocześnie zobowiązali się do opracowania stosownych dokumentów w 2015 r. oraz wdrożenia go w 2016 r.
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Gmina Frampol
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Gmina Zwierzyniec
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